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Pod koniec marca, wyjątkowo już po raz drugi w tym miesiącu, zapytaliśmy

ankietowanych o ich stosunek do gabinetu Jerzego Buzka i ocenę jego działalności. Mimo że

w okresie poprzedzającym badanie1 uwagę mediów przykuwały przede wszystkim wydarzenia

o charakterze międzynarodowym - wejście Polski, Węgier i Czech do NATO oraz wybuch

wojny  w Kosowie, wiele działo się również na arenie krajowej. W Warszawie protestowali

rolnicy, z którymi swoją solidarność manifestowali posłowie opozycji. W Sejmie odbyło się,

wygrane przez koalicję, głosowanie nad wotum nieufności dla wicepremiera Leszka

Balcerowicza. Trwała rekonstrukcja rządu - w przeddzień rozpoczęcia badania premier podał

nazwiska nowych ministrów.

W ciągu trzech tygodni, jakie dzieliły nasze marcowe badania, wyraźnie (o 8 punktów

procentowych) spadła, stabilna od początku roku, liczba osób popierających rząd Jerzego

Buzka. Spadek ten nie spowodował znaczącego wzrostu liczby przeciwników obecnego

gabinetu, lecz przyczynił się raczej do zwiększenia się odsetka osób deklarujących wobec

niego obojętność (o 4 punkty). Jednak w dłuższym okresie widoczny jest przyrost liczby

badanych niechętnych rządowi. Obecnie jego przeciwnicy (37%) wyraźnie przeważają nad

zwolennikami (27%). Od grudnia ’92, a więc od pierwszego pomiaru poparcia dla rządu za

pomocą tego wskaźnika, gorsze notowania miał jedynie gabinet Waldemara Pawlaka

w  ostatnim miesiącu swego funkcjonowania, w lutym ’95 (24% zwolenników i 36%

przeciwników).

                                                
1 Sondaż „Omnibus”, 26-29 marca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa dorosłej ludności kraju
(N=1066). Poprzednie badanie zrealizowane było w dniach 4-9 marca ’99 na próbie liczącej 1065 osób.



- 2 -

Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 ‘99
do rządu II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III III(2)

w procentach

Zwolennicy 40 38 44 36 34 34 37 34 36 37 40 36 36 35 27

Przeciwnicy 21 23 24 22 24 26 23 24 22 21 20 27 33 35 37

Obojętni 34 35 27 37 38 37 36 37 36 37 36 33 28 27 31

Trudno
powiedzieć 5 5 5 5 4 3 4 5 6 5 3 4 3 3 5

 Rząd zachował dotychczasowe poparcie w elektoracie AWS, stracił natomiast część

zwolenników wśród potencjalnych wyborców UW, być może mniej usatysfakcjonowanych

ostatnimi zmianami personalnymi, w wyniku których partia ta straciła jedno ministerialne

stanowisko. Poparcie dla rządu spadło także wśród sympatyków ugrupowań opozycyjnych -

SLD i w jeszcze większym stopniu PSL. We wszystkich elektoratach wzrosła obojętność

wobec gabinetu Jerzego Buzka.

Tabela 2 

Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty partii zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć
i ugrupowań politycznych III ’99 III ’99(2) III ’99 III ’99(2) III ’99 III ’99(2) III ’99 III ’99(2)

w procentach

UW 70 59 10 17 19 17 0 8

AWS 70 69 16 20 9 8 5 2

PSL 17 8 23 42 59 42 0 7

SLD 19 14 15 19 65 66 1 1

Nie zamierzający głosować 26 17 39 41 31 35 4 8

Zmniejszeniu się liczby zwolenników rządu towarzyszy wyraźne pogorszenie się ocen

jego działalności, wyrażające się w  8-punktowym spadku opinii pozytywnych, przy stabilnym

odsetku opinii negatywnych. Obecnie działania rządu znajdują uznanie jedynie u 29%
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ankietowanych, natomiast nieco więcej niż połowa, podobnie jak przed trzema tygodniami,

ma do nich stosunek krytyczny. Równie złe oceny działalności  rządu, poczynając od listopada

’92, odnotowaliśmy tylko raz - w lutym ’95 - przed upadkiem rządu Waldemara Pawlaka.

Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki Wskazania respondentów według terminów badań
działalności rządu premiera  ‘98 ‘99
Jerzego Buzka od  czasu III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III III(2)

objęcia przezeń władzy? w procentach

Dobrze 40 45 42 42 38 39 42 45 44 48 44 34 37 29

Źle 31 36 33 38 37 36 34 33 31 36 37 53 51 52

Trudno powiedzieć 29 19 25 20 25 25 24 22 25 16 19 12 12 19

Oceny pracy rządu pogorszyły się zarówno w elektoratach ugrupowań koalicyjnych,

jak i opozycyjnych.

Tabela 4 

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od  czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

III ’99 III ’99(2) III ’99 III ’99 (2) III ’99 III ’99 (2)

w procentach

AWS 75 71 20 20 4 10

UW 68 66 25 31 7 3

PSL 19 13 77 74 4 13

SLD 15 12 80 82 5 6

Nie zamierzający głosować 31 20 50 52 19 28

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Oboje ˛tni Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 27 37 31 5 1065

Płeć
Mężczyz´ni 30 39 29 2 505
Kobiety 25 35 32 9 560

Wiek
18-24 lat 24 27 45 5 152
25-34 31 34 34 1 188
35-44 28 41 27 4 214
45-54 22 49 23 6 209
55-64 34 36 26 3 127
65 lat i wie ˛cej 26 29 31 13 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 43 32 6 393
Miasto do 20 tys. 18 43 31 8 123
20 - 100 tys. 27 34 34 6 211
101 - 500 tys. 42 27 28 3 222
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 35 35 27 2 115

Wykształcenie
Podstawowe 20 34 36 9 351
Zasadnicze zawodowe 26 35 35 5 278
Średnie 30 41 26 3 349
Wyższe 47 38 14 1 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 52 8 0 64
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 32 41 24 3 110
Pracownicy fiz.- umysł. 30 37 32 1 79
Robotnicy wykwalifikowani 31 40 29 0 101
Robotnicy niewykwalifik. 17 37 43 3 47
Rolnicy 17 60 21 2 50
Pracuja ˛cy na własny rach. 28 33 36 2 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 20 39 30 11 149
Emeryci 29 32 30 9 212
Uczniowie i studenci 25 24 45 6 60
Bezrobotni 25 28 43 4 92
Gospodynie domowe i inni 27 30 30 12 44

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 31 48 18 3 112
sekt. pan ´stw.,publicznym 24 48 26 2 124
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 31 34 34 1 78
sekt. pryw. poza rolnict. 29 36 32 2 194
prywatnym gosp. rolnym 16 54 25 6 68

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 17 36 41 6 190
276 - 399 23 45 25 7 146
400 - 549 32 36 28 3 239
550 - 799 32 35 27 6 149
Powyżej 799 zł 43 35 20 2 126

Ocena własnych war. mater.
Złe 18 46 29 7 337
Średnie 28 33 35 5 493
Dobre 39 33 24 4 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 24 26 6 55
Raz w tygodniu 29 35 30 6 569
Kilka razy w miesia ˛cu 21 46 26 6 156
Kilka razy w roku 24 38 35 3 184
W ogóle nie uczestniczy 21 41 33 5 99

Poglą dy polityczne
Lewica 13 65 18 3 257
Centrum 24 36 37 4 297
Prawica 57 20 20 3 280
Trudno powiedziec ´ 11 27 49 13 228
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 52 19 1065

Pł eć
Mężczyźni 32 54 15 505
Kobiety 27 50 23 560

Wiek
18-24 lat 34 43 22 152
25-34 34 45 21 188
35-44 30 55 14 214
45-54 20 67 12 209
55-64 32 53 15 127
65 lat i więcej 27 41 32 175

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 56 23 393
Miasto do 20 tys. 31 52 17 123
20 - 100 tys. 31 52 17 211
101 - 500 tys. 36 45 19 222
501 tys.i więcej mieszk. 38 50 13 115

Wykształ cenie
Podstawowe 28 45 27 351
Zasadnicze zawodowe 26 55 19 278
Średnie 29 56 15 349
Wyższe 45 50 5 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 52 6 64
Prac.umysł .niż.szczebla 27 61 12 110
Pracownicy fiz.- umysł . 26 52 22 79
Robotnicy wykwalifikowani 32 57 11 101
Robotnicy niewykwalifik. 17 60 23 47
Rolnicy 26 65 9 50
Pracujący na wł asny rach. 37 36 27 55

Bierni zawodowo
Renciści 19 52 28 149
Emeryci 28 49 23 212
Uczniowie i studenci 40 39 22 60
Bezrobotni 34 45 22 92
Gospodynie domowe i inni 37 51 12 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 34 48 18 112
sekt. państw.,publicznym 20 71 9 124
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 60 13 78
sekt. pryw. poza rolnict. 32 50 18 194
prywatnym gosp. rolnym 25 63 11 68

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 57 19 190
276 - 399 24 61 15 146
400 - 549 31 52 17 239
550 - 799 34 46 20 149
Powyżej 799 zł 44 50 6 126

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 64 20 337
Średnie 31 48 21 493
Dobre 45 41 14 235

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 36 23 55
Raz w tygodniu 30 50 20 569
Kilka razy w miesiącu 22 60 18 156
Kilka razy w roku 32 51 18 184
W ogóle nie uczestniczy 23 57 19 99

Poglądy polityczne
Lewica 15 77 8 257
Centrum 26 58 16 297
Prawica 58 30 12 280
Trudno powiedzieć 14 42 45 228


